

POKROK ZÁPADA

Založen 1871.—Ročník

OMAHA, NEBR., V PÁTEK DNE 1. PROSINCE 1899.

Dvojtýdenník: Ročník VIII. číslo 23.

NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

POLITICKE.

† V Chicagu se sešel výkonný výbor republikánských stříbrařů ku poradě. Strana prý má organizaci svou v 31 státu a bude-li přistáti platforma demokratická téhož rázu jako roku 1896, bude prý svolána národní konvence republikánských stříbrařů zároveň s konvencí demokratickou k navržení společného kandidáta, jímž prý bude opět Bryan.

Z Washingtonu.

† Dle zprávy komisaře pro vnitrozemní daně bylo v nebraském kolektorském distriktu vybráno \$3,428,075 na daních. K distriktu tomu náležejí nejen stát Nebraska, ale i obě Dakoty a na té rozsáhlé prostře se nalézají 225 vyrábětelů doutníků, 24 pivovary, 2,112 prodavačů lihovin v drobném a 28 ve velkém. Lihovin se během roku vyrobilo 2,339,653 gallonů, jež složeny byly do skladů, 1,875,193 gallonů bylo jich vzato skladě po zaplacení daně a 357,624 gallonů byly vyvezeny ze země bez daně.

† V senátu kabinetu prezidentova byl pojednáváno o poselství ku příštímu kongresu, při němž byla učiněna zmínka o Kubě a nynějším haufi kubském naproti ustanovení civilního guvernéra. Tajemník Root se vyslovil, že vláda nebude činit nic, co by se potkalo s odporem Kubánců a vláda ustanovením civilního guvernéra měla na zřeteli jen odstranění vojenských guvernérů.

† Gen. Wood, guvernér provincie Santiago na Kubě, přijel 28. list. do Washingtonu, povolán jsa vládou ku poradě o záležitostech ostrova. Vyslovil se pochvalně o poměrech tam panujících, lid pilně pracuje a je spokojen, v brzkou pak zavládne v provincii Santiago značná činnost v okrese hornickém.

KRONIKA UDALOSTÍ.

Oběhové prostředky.

Kontrolor oběhových prostředků, Chas. G. Dawes, vydal svoji výroční zprávu, která končí 31. říjnem. Na konci tohoto účetního roku nalézalo se ve Spojených Státech 3,595 národních bank, jejichž splacený kapitál obnášel \$605,772,970 a v nichž uloženo bylo \$2,450,725,595 co vklady cíl. Proti loňsku jsou vklady o \$419,271,055 větší a v tom poměru i všechny obchody bank. Kontrolor Dawes praví ve své zprávě, že nynější množství oběhových prostředků úplně stačí pro normální obchod, pro podzimní sklizeň úrody doporučuje, aby bylo národním bankám vydáno za zbyvajících 10 procent jejich záruk oběhových prostředků, z nichž však by byly povinny platiti 2 neb 3 procenta vládě. Pro dobu zvláštních obchodních krisí činí totéž doporučení jako v loňu, aby totiž bankám ku pomoci byly vydány zvláštní peníze, avšak za značný úrok, tak aby po uplynutí krise byly opět staženy. Tvo výpomocné peníze by se vyaly bez záruk v poměru ku kapitálu, jímž k té banka vládne a z vysokých úroků by se kryly možné ztráty, kdyby některá z bank učinila úpadek.

Parník se vrátil.

Dopravní parník Victoria, který vezl na Filipiny 410 koní a mul pro vojsko, byl donucen prudkou bouří vrátiti se do přístavu v Seattle zpět. Vyplul 23. listopadu a vrátil se 28., ze 410 zvířat bylo však již 55 mrtvo a ostatní potlučena tak, že málo z nich asi bude vyléčeno. Krutá bouře zmítala loď tak strašně, že se konec utloukl o stěny stáji nebo zranil, což přimělo loď k návratu do přístavu.

Obtížený vlak.

Zvláštní vlak, který vezl dobrovolníky ze San Franciska do Tennessee, byl zachráněn v Tennessee před velkým neštěstím. Na trati pracoval právě sbor dělníků, kteří tu měli ruční káru, na níž se dělníci na potřebné místa dopravovali. Vlak se objevil náhle, nejspíše očekávaný, což nahlédlo dělníky, ať se s trati uprchli. Dva z nich

Thos. Collins, nedal se však snažit se odstraniti ruční kolej, aby předešel neštěstí. Podařilo se mu to, ale v tom se přihnál vlak, který hrdinného dělníka usmrtil na místě.

Spory o mzdu.

Ve Fort Scott, Kan., odsouzen byl hornák John P. Reese na tři měsíce do žaláře a k pokutě \$100 za to, že přestoupil zákaz soudní veřejnosti na půdu South-western Coal Co., u níž jsou dělníci na stávkě. Pokutu zaplatil organizace uhlokořů a pokusil se o vysvobození Reese, který byl uvězněn v Topeka. V Kansas City nalézá se 300 děvčat na stávkě, poněvadž nechťejší kti kalhoty za 4 centy, žádajíce 4½. Pozvaly si do sbůžce obecnost, hlavně kněžze, aby vyslechli jejich stížnosti. Ve Crampově loděnici ve Filadelfii zastavili práci výrovači a jich pomocníci, žádajíce o hodinovou dobu pracovní za mzdu \$1.50 a \$1.25 denně.

Neštěstí.

V Humboldt, Ia., spadlo na stavbě nového elevátoru lešení se dvěma tesáři, z nichž jeden se zabil, druhý poranil. — Při přeježdění tratí dráhy Burlingtonské u Love Tree v Iowa byl zabit Adolf Rossman i jeho pár koní. — Nedaleko Rivertonu, Ia., vezl rolník Inghram baňku gasolinu z města, která se mu převrhla a olej vyliil. Když pak škrtil sirkou, vzbláz se celý vůz a Inghram uhořel.

Švindlí Millerovy.

Mezi zabavenými věcmi švindlířského podniku Millerova nalezeny byly čerky různých bank, které byly vyplaceny, jakož i několik knih obchodních. Z toho se dá aspoň částečně souditi na rozsáhlost obchodu toho, neb tu bylo nalezeno asi 2,000 jmén lidí, kteří podvodníkům těm peníze svěhovali. Téměř ze všech částí Spojených Států a Kanady sem byly zasílány peníze v obnosech od \$10 až do \$1,000. Jen v době od 14. října do 16. listopadu vyplátila banka ta vkladatelům svým \$215,559, za to ale přijala \$602,545. Louis Miller, pokladník banky té, nalézá se ve vyšetřovací vazbě dosud, avšak po bratru jeho Williamovi, který byl vynálezcem a duší toho švindlu, není ani stopy. Jednou se oznamovalo, že byl viděn na cestě do jižní Ameriky, ale jistého se o něm nic neví.

Poštovní zloděj.

V poštovní budově v Kansas City vypukl v noci na pondělí oheň, jehož původ byl velmi tajemný. Mezi ohořelými papíry a pytlíky poštovními byly nalezeny zbytky registrovaných psaní, z čehož padlo podezření na nočního klerka McKinneyho a ten byl zatčen. Při vyšetřování se přiznal ku krádeži, že vzal z dopisů registrovaných peníze a aby krádež zakryl, založil oheň. V domě jeho bylo nalezeno přes \$400 ukradených peněz.

Vejezná práva.

V Jacksonville, Fla., poručil plukovník Durbin v loňu zavřítí krámy obchodníky v okolí vojenského ležení, poněvadž lihoviny, ovoce a jiné věci tu prodávány osvědčily se býti vojsku škodlivými. Obchodníci žalovali na nábradu, nyní však soud rozhodl, že vojenský velitel má právo zavřít každý obchod, když shedá, že jest na škodu vojsku.

Srážka vlaků.

Na dráze Delaware, Lackawanna & Western v Patersonu, N. J., vrazil vlak zvláštní do zadních vozů vlaku pravidelného, který tu na přejíti jiného vlaku čekal. Lokomotiva rozrazilila dva vozy na kusy, rozbila se též a v troskách pohřbeno bylo mnoho lidí. Od oheň pod kotlem lokomotivy zapáleno bylo dříví rozbitých vozů a ze spod se ozval srdečlomy nářek raněných. Policie a hasiči personální byli rychle na místě, oheň byl brzy uhasen a práce zachraňovací započaty. V místě to byla tma a tu s třinácti vozů byly po straně rozdílané oheň, při nichž teprve se mohlo k pozorování odhaliti trosky přiléhající. Z vozů bylo vytaženo 6

mrtvol a poraněných 20, z nichž někteří ještě zemřou. Mnoho lehčejí raněných se odebralo ještě do New Yorku, nechtějí jíti do nemocnice v Patersonu. Zabítí i ranění náležejí vesměs třídě bohaté, neb rozbité vozy byly Pullmanovy palácové káry.

Anglie protestuje.

Anglická vláda protestuje u naší vlády naproti verbování dobrovolníků v zemi této pro Boery. Nezdálo se tajemství, že se v New Yorku a okolí organizují výpravy na pomoc jihoafrické republice, které jsou dostatečnými penězi zásobeny a jež zde má zvláštní agent transvaalský. Od Holanďanů a Francouzů bylo prý hojně peněz sebráno v zemi této, za něž mají flibustýrské výpravy do Afriky býti pořádaný. Vláda americká ujistila anglického vyslance, že zamezí každou ozbrojenou výpravu ze Spojených Států do Afriky.

Upřichlý kasír.

Ze St. Louisu zmizel pokladník Tuchshmidt, zaměstnaný ve vládní berní úřadovně. Již od srpna zpronevažoval peníze, avšak teprve nyní se přišlo na jeho krádeže a on se přiznal ke všemu. Mezitím, co se berní inspektor radil s kolektorem, Tuchshmidt zmizel. Až posud bylo zjištěno, že zpronevažil \$7000, poněvadž ale úplná prohlídka knih není skončena, může jeho schodek býti větší.

Z FILIPIN.

V Manile přistál parník Manuense po 23denní plavbě ze San Franciska ve stavu zbledovaném. Nalézalo se na něm asi 400 vojínů, kteří byli namáháním a nedostatečnou stravou velice vysíljeni. Parník byl nedostatečně vypraven, na cestě pak byl porouchán a voda se do něho dostala. Čerpadla nepracovala, i dynamo vypovědělo službu, tak že parník byl ve tmě a vojáci museli vodu z prostor lodních vylétají uádobami, podávající je jeden druhému. Veliká část potravin se zkazila, tak že vojáci v posledních dnech museli žíti jen o sucharech, pivu a kořalech.

Povstalečtí vůdce Alejandro a San Miguel byli přepadeni neočekávaně vojskem plukovníka Bella v táboře na vrcholci hory, kde se povstaleci domnívali býti úplně bezpečnými před útokem. Povstaleci byli zahánáni a zanechali v rukou amerického vojska ležení se zbraněmi a náboji. Plukovník Bellovi byla přiknuta medaile za statečnost, již osvědčil v boji u Poraku 9. září.

Ze zajetí povstalců bylo již mnoho španělů osvobozeno a dopraveno do Manily. Asi 300 jich bylo osvobozeno od generála Wheatona a 115 od gen. Lawtona. V Mangalarenu zanechali prchající povstaleci 7 zajatých amerických vojáků a 94 španělů, kteří se dali pod ochranu vojska. Osvobození zajatci udali, že se u Filipinců nalézají ještě dva američtí vojáci v zajetí a pak čtyři sběhové vojenští, z nichž jakýsi Howard od kalifornských dobrovolníků slouží v povstaleckém vojsku co kapitán dělostřelecký.

Gen. Otis oznamuje do Washingtonu, že povstaleci jsou úplně rozehnáni a nejsou schopni postavit se na odpor Americanům. Válečná loď Oregon vysadila 200 námořních vojáků u Viganu na pevninu bez odporu obyvatelstva, které vojsko ještě vítalo. Nedaleko odtud v Banguedu se mají nalézati zajatí američtí i španělští vojínové a k místu tomu má americké vojsko postupovati od severu i od jihu, aby je osvobodilo. Se strany severo-východní postoupil gen. Lawton do provincie Nuova Viscaya, kde se mu vzdalo 500 povstalců.

Aguinaldo se nejspíše nalézá v provincii Abra, kamž se ubíral skrze Namacpacan. U Pavie na ostrově Panay se utkalo vojsko americké v boji s povstaleci silně ohráženými, jež však po krátkém zápasu zahnal do hor.

V Manile se scházejí stále vynikající muševé v revolučním haufi filipínském. Generál McArthur tam poslal Churibriana, ministra Inaaci a Člana Lis Gopa, fidite-

le železnice a pošt vlády filipínské. Matka Aguinaldova jest též ubytována v Manile v domě seňora Legarde, který nebral podíl na odboji. Vynikající osoby, ať vojenské nebo civilní, zůstanou v zajetí, kdežto jiní zajatí Filipinci jsou ihned propuštěni.

Nyní se teprve dostala určitá zpráva americkému velitelství o zajetí poručíka Gilmora a jeho podřízených z válečného člunu Urdaneta. Při vzletí Viganu od námořního vojska byl ze zajetí filipínského osvobozen jakýsi Sonnenschein, který byl po dlouhý čas uvězněn v Abra s Gilmorem a jeho lidmi. Dle jeho výroku chtěl nechat gen. Luna zajatě Americany postřeliti, avšak na zakročení Aguinaldovo to neucínil.

DROBNÉ ZPRÁVY.

* Ze San Franciska vyslán byl vládní parník Ranger na jakousi tajnou výpravu, o níž se veřejnost ničeho nemůže dopátrati.

* V Laramie, Wyo., pokusil se zločinec, na 20 let do káznice odsouzený, o útěk, posadiv do své celi vypchaného panáka, sám pak se ukryl v železničním voze, který naložen kořaty, v káznici vyrobenými, měl právě vyjeti ze dvora.

* V Chicagu činěny byly pokusy s telegrafováním bez drátů skrze sedm pokojů, jichž dveře byly uzavřeny, a pak skrze ohnivzdorné sklepení, na němž bylo připevněno 30 drátů telegrafických. V obou případech prý se pokus zdařil.

* V Plymouth, O., šli konstábelové skolektovati jakýsi dluh k farmáři Moorovi, který ze zlosti se chopil ručnice, zastřelil jednoho z nich a druhého poranil.

* W. J. Bryan s manželkou se ubytoval v Austinu, Tex., u býv. guvernéra Hogg a zdrží prý se tam přes zimu, aby nabyl nových sil ku příští kampani volební.

* V Montaně hádli prudký víchř, který na dráze mezi Great Falls a hranicemi kanadskými převrhl vlak dělnický. Od kamen se vozy vzňaly, jichž 6 shořelo a v jednom z nich uhořel dělník.

* V Indianapolis odbývali vyrábětelé kořat sjezd, kdež usnesli se na zvýšení ceny svých výrobků. Následkem slabé úrody slámy pomatlové vystoupila cena její ze \$60 na \$200 za tunu a zvýšená cena kořat neodpovídá prý ještě daleko zvýšení ceny metlice.

* Rybářské lodě, vracející se z rybolovu do St. Johns, N. F., oznamují velké ztráty na lodích, utrpěné posledním bouří.

* Ve Wilburtonu, v Indiánském území, omráčili dva zakuklenci poštmistra a vybrali z pokladny \$300. Na útěku je chtěl zadržeti spolkový maršál, jež však lupiči zastřelili a prchli.

* U Rivertonu, Ia., vybuchla gasolinová kamínka v domě Inghramově, který uhořel.

* Toledský mayor, Jones, od přisáhl večer své výlohy při posledním guvernérské kampani na \$500, jež však vydal jen za cestovné. Státní výbor, který kampaň tu hádli, měl výloh \$7,866.

* Nedaleko Portlandu, Ore., vyjel osobní vlak z kolejí, při němž byli strojvedoucí s topičem zabiti a jeden brzdíč poraněn.

* Do illinoiské káznice byl dopraven minulého týdne Alonzo Whiteman, někdejší senátor státní v Minnesotě, který byl pro podvody odsouzen ku dvouletému uvěznění.

* Chas. Coghlan, herec a dramatický spisovatel, zemřel v Galvestonu, Tex., 27. listopadu. Sepsal kus "The Royal Box (Královská lože), který provozuje nyní společnost po městech západních a přítomně se nalézá v Omaze. Při provozování kusu zde obecnost mělo herce hlavní dílyho za Coghlanu, kdežto on ležel v té době v Galvestonu v posledním tažení.

* V San Francisku se opil vojenský kaplan D. H. Shields a vyváděl při tom nějaké nekřesťanské skutky, tak že jej gen. Shafter pohal před vojenský soud, který bude rozhodati z. prosince.

Nejlepší tvrdé a měkké uhlí...
Dochází nás nyní lesklé, suché a dobře prosáté tvrdé uhlí a radi-me svým zákazníkům, aby se uhlím na zimu zásobili, poněvadž cena v brzkou stoupne. — Prodáváme též všeho druhu uhlí měkké, od \$4.00 do \$7.50 tunu.
COUTANT & SQUIRES,
Telefon 980. Sklad: 17 a Mason. Písárna: 1402 Farnam.

Duch našich ohlášek
Jest duchem našeho obchodu. Obrasy slovně kresleny jsou dle živých modelů skutečnosti, věrně a svědomitě vylíčeni skutečných poměrů, nezbarvené, nepřehnané. Jestliže výrobky tyto jsou silnými, tak je i zboží. Ceny na papíře nejsou větší, než ceny ve skutečnosti. Koupě, jež nabíjíme při našich Gold Coin ventiduct kamnech se spodem tahem, od \$25 výše, našich "Favorite" zahřívacích kamen od \$35.00 výše a The Jewel ocelových rangů od \$25.00 výše, jsou nevyrovnatelné v Omaze Pak naše Hemetir Oak kamna, kteréž drží oheň 48 hodin, nemají sobě rovných. Prodáváme krájecí stolní přibory po \$1.00
A. C. RAYMER
1514 Farnam ul., Omaha.
2408 N ul., South Omaha.

* V Concordia, Kan., se nalézá nádraží od pošty 1324 stop a tu musel úřad poštovský platiti \$145 ročně za donášení poštovních zásilek. Nedávno však vyšší úřadník poštovský přeměnil vzdálenost tu ve směru co nejpřímějším a shledal, že vzdálenost ta obnáší jen 1311 1/2 stopy a tu dle poštovních pravidel by si měla dráha sama poštu dovážeti. Aby se tomu však vyhnula, postrčila nádraží o kousek dále, neb na vzdálenost větší, než 1320 stop, má si pošta sama zásilky dovážeti.

Ochotníkům a milovníkům divadla.
V knihkupectví Pok. Záp. jsou k dostání všechny divadelní aply, jež vyšly tiskem v Čechách a nejsou rozehrané. Úplný seznam všech spisů našle se všem na požádání zdarma. V seznamu jsou uvedeny všechny kusy dle svých názvů a při každém je uvedeno, jaký kus je, kolik jednání a kolik osob vyžaduje. Píšte o seznam pod adrese: Pokrok Západa, Omaha, Neb.
Zvláštní levné ceny ten týden pěkné a levné obuvi.
Mužské \$3.50 stříverce \$3.00
Ženské \$3.50 stříverce \$3.00
Mužské \$2.50 stříverce \$2.00
Ženské \$2.50 stříverce \$1.50
Ženské stříverce nejnovější módy v nejlepšíhch osovch.
Dětské školní stříverce bezes švů, nerozpárají se. Zkouška váš přesvědčí. Můžete koupiti stříverce levněji u nás, než kdekoliv jinde.
Pamatujte: Anton Blesk jest posud našim českým prodávčem.
C. J. CARLSON, 107 So. 16th St.,
nástupce po W. N. Whitney, naproti Hayden's.

Heyn-ův dar ještě měsíc...
Každý vi, se udičen nám byl stříbrný kolík — první cena — za krásnou fotografii v nedávnej konvenci fotografů — vzdor tomu budeme však dáva zdarma krásnou podobiznu v vodových barvách, v plátném rámeč, s každým jednotlivým tučem plátno kabinetských, aneb vrtěch fotografií. Podobizna ve vodových barvách sama má cenu \$2.50. Převěďte se!
Heyn fotografista,
818-815-817,
J. 15. ul. Omaha:
Předplácejte na Knihovnu Americkou. Pouze \$1.00 ročně

TELEPHONE 431
NEBRASKA FUEL COMPANY.
1414 FARNAM ST.
Můžeme Vás zásobiti nejlepším
TVRDM a MĚKYM UHLIM V TRHU.
Nejnižší ceny, plná váha a rychlá dodávka.
Nebraska Fuel Company.

Za sníženou cenu!
Máme posud několik výtlačů spisů **Královské věnné město Mělník a okres mělnický,** který a velkou při sestavil a ku velké své škodě vlastním nákladem vydal fidele městské školy pan Lud. Boehm Jest to spis objemný, neboť čítá 93 stran velkého formátu, a 55 obrasy a mapou okresu mělnického a města. Každý rodák mělnický měl by chovati spis tento, obsahující popis a dějiny jeho rodiště. Pan spisovatel opravěuje nás ku nabídnutí sbytku spisů za cenu valně sníženou a sice budem tyj prodávati nyní za \$2.00 is poštovními náklady. Dřívější cena \$4.00. Žádaj mělničan seznam se nyní vymlouvatí na ceně knihy, neboť za tuto cenu je v pravě levnou. Hlaste se brzy!
Pokrok Západa, Omaha, Neb.

OCHRANNÉ PÁSY, GUMOVÉ PUNČOCHY, Berle, Supporters, Baterie, Gumové zboží.
Objeďavky poštu vyřizují se rychle a správně.
Alco & Prudhol Co.,
1408 Farnam ul., Omaha, Neb.